

bb 68. e m b a r g ó: 22.00 óráig!

Összehívták a központi bizottság ülését

la bh la

1970. február 17.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését február 18-ra, szerdára összehívták. a politikai bizottság az időszerű nemzetközi kérdéseknek, valamint az ifjúság- és nőpolitikai munka helyzetének, továbbá egyéb kérdéseknek a megvitatását javasolja. /mti/ --

bb 66. időjárásjelentés

tm bh la

1970. február 17.

a meteorológiai intézet jelenti február 17-én kedden 19 -kor:

hideg idő

várható időjárás szerda estig:

nyugat felől lassan megnövekszik a felhőzet, a nyugati megyékben már lehet havazás. a szél délnyugatra fordul és megélénkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 1, mínusz 3 fok között. /mti/ --

19.20 bh

-38-

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e i p o l i t i k a i k i a d á s

1970. február 18.

bb. 1 irány: a szovjetunió-barátságvonat a testvérvárosokba

i/ms/rj zs la

1970. február 18.

a közelgő történelmi évfordulók alkalmából a mszbt-a párt- és a tömegszervezetekkel, valamint a szovjet-magyar baráti társasággal együttműködve - több barátság-utat bonyolít le. a volga nevű új dunai luxushajóval a barátság ápolásában ki-tünt társadalmi munkások utaznak egyesszába. a hajó március 31-én indul budapestről utasai április 4-én érkeznek egyesszába és részt vesznek a hazánk felszabadulása alkalmából rendezett ünnepségen.

három barátság-vonatot is indítanak a szovjetunióba. az első március 27-én az mszbt, a hazafias népfront és az országos nőtanács aktivistáit viszi a kijev-, Leningrád-moszkva utvonalon. a másikat - amely március 31-én indul - az ukrániai testvérvárosokba indítják, s utasai másfél napot töltenek kijevben majd a szegediek egyesszába, a kecskemétiak szimferopoliba, a zalaegerszegiek hereszónba, a dunaujvárosiak kommunarszkkba, a székesfehérváriak vorosilovgrádba /Luganszk/, a nyíregyháziak ungvárra, a pécsiak pedig Lvovba mennek. a debreceniek programja kijev és zaporozsje.

/folyt.köv /

- 1 -

NA

bb. 1. / Irány.....1. folyt./rj

április első felében 60 tagu partizánküldöttség is látogatást tesz a szovjetunióban. utvonalluk: kijev-moszkva. mind a két városban a szovjet veteránok bizottsága várja gazdag programmal a magyar vendégeket.

április 18-án a lenin nevet viselő magyarországi üzemek, termelőszövetkezetek és intézmények 60 dolgozója repülővel indul moszkvába, ahol részt vesznek a centenárius ünnepségen és köszörút helyeznek el a nagy forradalmár mauzóleumán. /mti/

--

bb. 2. épül a velencei-tavi strandokat összekötő ut

vid/ká/rj cz

1970. február 18.

uttal kötik össze a velencei-tavi fűdőtelepeket: a tóparton haladó vasutvonal és a strandok közötti területen, agárd-tól velencéig szilárd burkolatu utat építenek. ennek előnye, hogy a lezárt sorompók miatti idővesztés nélkül közelíthetők majd meg a fűdőtelepek az m 7-es utról. az összekötő ut 1971-re készül el. az idén nyolc kilométeres szakaszon építik meg. /mti/

--

bb. 3. elektronikus előfizető nyilvántartás, díjszámlázás a postánál

1/kf/rj 1e la

1970. február 18.

a posta vezérigazgatójának utasítására megalakult a posta számítástechnikai és szervezési iroda. az új postai intézményhez került a posta gépi adatfeldolgozó üzem, a posta üzemszervezési iroda, s irányításával dolgozik a távbeszélő díjbeszedő hivatal. az iroda gondoskodik a posta országos kis- és közép gépparkjának javításáról, karbantartásáról.

/folyt.köv./

- 2 -

ME

bb. 3. / elektronikus.....1. folyt./rj

az új intézmény összehangolja majd a posta szervezési, számítástechnikai és ügyvitelgépítési tevékenységét, a posta munkája ugyanis jelentős adminisztrációval, ügyviteli munkával jár. az ország pénzforgalmának mintegy 80 százalékát például a posta bonyolítja le. tavaly csaknem 140 millió postautalványra, csekkre fizettek be- és ki pénzt; évente mintegy 30 millió rádiónyugtát, 18.1 millió televízió nyugtát, több millió telefonszámlát állítanak ki, s szedik be utánuk a díjakat. az intézet nagyteljesítményű berendezéssel korszerűsíti egyebek között az ezzel kapcsolatos postai ügyvitelt. a honeywell típusu elektronikus adatfeldolgozó berendezést már szerelik, s az év első felében munkába állítják.

a nagyteljesítményű elektronikus berendezés fokozatosan felváltja majd a postánál a manuális adminisztrációs munkát. első ütemben a rádió, a televízió- és a budapesti távbeszélő előfizetők nyilvántartását és díjszámlázását, valamint az utalványforgalommal kapcsolatos egyeztetési, ellenőrzési és elszámolási munkákat gépesítik. a tervek szerint júniusban vidéken már „gépesített”, rádiónyugtát kapnak az előfizetők, majd a tv- előfizetések nyilvántartása és számlázása kerül gépre. a következő két évben várható a rádió- és a televízió nyugták összevonása is. a gépesítés fizikailag is nagy könnyebbséget jelent majd az érintett dolgozóknak. jelenleg ugyanis a rádió és tv- nyugták kiállításához 16.5 tonnányi adréma lemezt kell kézbe venni. a gépesítéssel felére csökken a nyilvántartókban, a számlázásnál a helyigény, s a mostanilétszámnak - amelynek pótlása a legnagyobb nehézségekbe ütközik - a fele is elegendő lesz a munkához. /mti/

--

bb. 4. készül a lenini páncélautó mása - március 22-én ünnepélyes átadás

1/vt/rj zs cz

1970. február 18.

1917-ben Leningrádban egy páncélautón mondotta el lenin az emlékeztető áprilisútézéseket. ennek a páncél-gépkocsinak a mását készítik el közösen a csepel autógyár, valamint a budapesti jármű ktsz ktsz és mhsz szervezetének fiataljai. önként vállalt munkájukkal a lenin-centenárius méltó megünnepléséhez kívánnak hozzájárulni.

/folyt.köv./

- 3 -

ME



bb. 4. / készül a lenini.....1. folyt./rj

jelenleg a belső berendezésen dolgoznak. felszerelik a páncélautót rádió adó-vevő készülékkel is. ennek segítségével az ünnepélyes átadás napján - március 22-én - a lenin és kun béla között történt táviratváltás emlékére összeköttetést létesítenek uljanovszkban, a szovjet állam megalapítójának szülővárosában működő rádió-amatőrökkel. hasonló rádiókapcsolatra többször is sor kerül majd, mivel a lenini páncélautó - az ünnepélyes átadást követően - országjáró körútra indul. így a helyi rádió-amatőröknek is módjuk lesz összeköttetésbe lépni más országbeli kollégáikkal. /mtl/

--

bb. 5. dunai halrajok a hálóban

vid/ká/rj cz

1970. február 18.

szép zsákmányra tettek szert a dunai szakaszukon a paksi vörös csillag halászati tsz tagjai. a paksi halászok a folyam jégzajlása után megfigyelték a halrajok vonulását a még jeges mellékágaknál és közáraknál, s két hét alatt 170 mázsa, ugynevezett vegyes fehérhalat fogtak. a zsákmány zöme keszeg, kis része süllő, ponty és márna volt. /mtl/

--

bb. 7. bevált a magyar tejfel adagoló- és töltőgép

1/jf/rj 1e la

1970. február 18.

az élelmiszeriparban egyre inkább előtérbe kerülnek a korszerű, higiénikus csomagolási eljárások: az élelmiszeripari gépgyár- és szerelő vállalatnál elkészült és sikerrel kipróbálták a tejfeladagoló és töltő-gép öt darabból álló 0-sorozatát. ezek a berendezések óránként 1.800 adag tejfelt töltenek műanyagpohárba és le is zárják a műanyagburkolatot. a sikeres próbák tapasztalatai alapján a gyárban rövidesen sorozatban készítik ezeket a berendezéseket, idén még nyolc-tízüzemet látnak el velük. a gép egyébként használható a még mindig üvegpothárban forgalomba hozott tejtermékek, például a joghurt műanyagcsomagolására. /mtl/

--

- 4 -

MF

vbb 6. foghijbeépítések, utfelújítások a vári lakónegyedben

1 gj/kcs zs cz

1970. február 18.

a budavári palota helyreállításával egyidejleg az idén és a következő- években sor kerül a vári lakónegyed foghijának beépítésére., az ut- és közműhálózat korszerűsítésére, bővítésére. az uri utca 30. szám alatti lakóház építését a tervek szerint még az idén befejezik, a tárnok utca 13. szám alatti lakóház építéséhez pedig tavasszal látnak hozzá. a szentháromság tér 7-8. alatt ugyancsak lakóházat emelnek, amelynek földszintjén különböző üzletek kapnak helyet. az uri utca 28. és a fortuna utca 18. szám alatt azonban - kapacitás hiján - egyelőre az építkezést nem tudják megkezdeni. a pettermann bíró utca 7., a dísz tér 1-2. és a tárnok utca 15. szám alatti telkeket ugyancsak beépítik.

az országház utca 21. szám alatti épület helyreállítását- amelyben a magyar tudományos akadémia vendégszállása lesz- előreláthatólag az idén befejezik, az uri utca 62. számú épület- a volt primási palota - felújításán pedig továbbra is dolgoznak. az országház utca 28. szám alatti épület - a volt budai országház - belső átalakításával a tervek szerint április 4-ig elkészülnek. a táncsics Mihály utca 7. alatt, a volt erdődy palota felújításához jövőre látnak hozzá, s itt az mta zenetudományi intézete kap majd helyet. a tárnok utca 18. földszintjén - az egykori arany sas gyógyszertár helyén patika muzeumot rendeznek be.

a vári lakónegyedben nagyarányú utépitési munkák is kezdődnek. egyebek közt a szentháromság utcában, a szentháromság téren, a dísz téren, a kapisztrán téren, a táncsics Mihály utcában és a hunyadi János úton lesznek utfelújítások. /mtl/

--

-5-

MF



bb 8. kétezer szállodai ágy, újabb nagy üdülők, többszintes társasházak a nagyközséggé nyilvánított balatonfüred fejlesztési terveiből.

vid-ká kcs cz

1970. február 18.

nagyközséggé nyilvánították a balaton északi partjának régi települését, a nemzetközi hírű gyógy- és üdülőhelyet, balatonfüredet. a település fejlődéséről és jövőjéről fazekas Lajos, a nagyközség tanácsának vb. elnöke nyilatkozott a z mti munkatársának:

- balatonfüred megérdemelt rangja a nagyközségi cím - mondotta vb. elnök - már eddig is többnek számított, mint község, s előléptetése több önállóságot, nagyobb lehetőséget kínál.

- az utóbbi esztendőben elmosódtak a határok a község és az üdülőtelep között. a települést a kialakult hagyományok figyelembevételével, szerves egységben fejlesztjük. általános és részletes rendezési tervünk már a várossá fejlődés igényeihez alkalmazkodik. a váti megkezdte a városközpont tervezését. a sokak által ismert ugynevezett piros templomtól délre alakítjuk ki a város központjának főterét, ahola városháza, az új iparcikk áruház, a kulturház, a mozi, az új mentőállomás, a postahivatal és több üzlet kap helyet. a gimnázium közelében négyszintes társasházak épülnek. minden évben újabb építő közösségek alakulnak többszintes társasházak kivitelezésére.

- balatonfüred az utóbbi időkben évente több, mint 100 millió forinttal gazdálkodik. nagy részt kap ebből a összegből az üdülőtelep, a kétezer ágyas szálloda-fejlesztési program hamarosan megvalósul. az annabella és a marina hotel felépítése után még ez évben megkezdik a részben téli vendégfogadásra tervezett 400 ágyas hotel füred földmunkáit. a marina hotel közelében az idén tavasszal átadják rendeltetésének a 200 ágyas személyzeti szállót. folytatják a nagy üdülőházak építését. jelenleg is három üdülő és több társas nyaraló épül. részletes rendezési tervünk aprólékosan meghatározza balatonfüred egy-egy körzetének fejlődését./mti/

kcs

-6-

bb 9. prognózis - egyetemi, főiskolai felvételre pályázóknak

i fe/gk kcs zs la

1970. február 18.

az egyetemi és főiskolai továbbtanulásra jelentkezők felvé-

teli kérelmüket a középiskolákban március 2-16. között, a korábban érettségizettek - a választott felsőoktatási intézményekben - május 2-ig, a tanítóképző és óvónképző intézetekben pedig március 25-ig nyújthatják be. a jelentkezéseket megelőzően azonban az illetékesek „prognózt”, készítettek az idén érettségiző mintegy 48 000 diák pályaválasztási szándékáról, reprezentatív felmérés alapján. a több ezer adatot számítógépekkel dolgozták fel az egyetemi számítóközpontban.

az „előzetesből”, arra lehet következtetni, hogy az idén is többszörös lesz a túljelentkezés az egyetemeken, s a korábbi évekhez hasonlóan különösen az ugynevezett divatos karokra, szakokra lesz nehéz bejutni. az összesített adatok szerint a gimnazisták zöme - csaknem 90 százaléka - az érettségi után tovább kíván tanulni, s a szakközépiskolákból és technikumból kikerülő fiataloknak is mintegy fele folytatni akarja tanulmányait. a felsőoktatási intézetekbe jelenikbezők száma mintegy háromszorosra lesz a felvehetőkének, ugyanakkor a szakmunkásképzésre jelentkezőké várhatóan csak 47 százalék az öszre előírányozott keretszámnak. az adatok arra utalnak, hogy a felsőfoku technikumbokba a műszaki érdeklődésű diákok viszonylag alacsonyabb pontszámokkal, illetve tanulmányi eredménnyel is bekerülhetnek majd.

figyelmet érdemel a prognózisnak az a része is, amely a felvételi vizsgán várható eredményeket „jósolja meg”. országosan felmérték ugyanis az egyes iskolákra és azokon belül az egyes tantárgyakra vonatkozó tanulmányi adatokat és ezeket összehasonlították az adott iskolában végzett, illetve érettségizett diákok felvételi vizsgáinak eredményeivel. ilyenformán több-kevesebb pontossággal megállapítható, hogy egy-egy iskola jeles, jó vagy közepes osztályzata „mennyit ér”, a felvételi

-7-

bb. 9. / prognózis.....1. folyt./rj

az adatokat kötetbe gyjtve a minisztérium minden középiskolának megküldte. ennek alapján a továbbtanulásra 3 jelentkező diákok középiskolai osztályzataik szerint maguk ítélik meg esélyeiket.

a pályaválasztási előzetes szerint az 1970-71-es tanévben a nappali tagozatra több mint 22.000 fiatal jelentkezése várható. feltételezhetően a lányok aránya meghaladja majd a 42 százalékot. a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya pedig 36-37 százalék között mozog majd. a felmérés jelzi, hogy jónéhány karra, illetve szakra többszörös túljelentkezés várható. így például az ébtvös Lóránd tudományegyetem nem tanári vegyész szakán négy és fél-szer annyian, a matematikus és fizikus szakon háromszor, a geológus szakon nyolcszor, s a biológus szakon hétszer annyian pályáznak majd, mint amennyi hely rendelkezésre áll. az elte történelem és idegen nyelv szakán várhatóan hatszoros lesz a túljelentkezés. a budapesti, a szegedi és a pécsi tudományegyetemek állam- és jogtudományi karára - a prognózis szerint - három és fél-szer-négy-szer annyi pályázó lesz, mint amennyit felvehetnek. hasonlóan többszörös túljelentkezés várható a budapesti, a debreceni, a pécsi és a szegedi orvostudományi egyetemeken, illetve szakokon is. a marx károly közgazdaságtudományi egyetem külkereskedelmi szakán az előzetes becslés szerint mintegy ötszörös lesz a túljelentkezés. aránytalan sok jelentkezővel számolnak a budapesti műszaki egyetem egyes szakain, így például az építészmérnöki karon, a járműgépészeti és a híradástechnikai, valamint a közlekedésmérnöki és a bányageológiai szakon.

a prognózis adatai arra figyelmeztetnek, hogy a középiskolákból kikerülő fiatalok a pályaválasztásnál még mindig nem számolnak eléggé a reális lehetőségekkel. /mti/

bb. 10. mezőkomáromi specialitás: fábol, faragott, unikumos üveg
vid/ká/rj cz 1970. február 18.

messze földön híresek a mezőkomáromi fafaragó népművész, kálmán gyula munkái. a himzösszonyok rátétes, írásos mintáihoz hasonló, gazdagon díszített, szép formájú dísz tárgyainak, táblainak, likőrös, boros készleteinek nagy sikere van a népművészet kedvelői körében.

/folyt.köv./

- 8 -

bb. 10. mezőkomáromi specialitás:1. folyt./rj

az idős népművésznek van egy specialitása: fábol, farag, italosüveget. a, falüvegek, - főként a gömbölyű, sima unikumos üvegeket választja ki szívesen a burkolásra - igen lassu, aprólékos munkával készülnek. a kiválasztott, megfelelő méretre szabott körte- vagy diófából készített, kívül-belül lecsiszolt faboritót ráilleszti az üvegre, gondosan egyenletesre csiszolja, majd ceruzával rárajzolja az egzotikus virágokhoz hasonló kacskaringókat, szírmokat. ezután vékony, éles késsel minden kis levél-oret külön-külön megmunkálva, kifaragja az üveg mintáit. /mti/

--

bb. 11. pályaválasztástól a faluszépitési mozgalomig - sokrétű munkát végeznek a megyei népfrentbizottságok

1 tf/j zs bh la

1970. február 18.

eseménydus programja van a hónap második felében a hazafias népfrent megyei és járási bizottságainak. csütörtökön győrtt baráti találkozóra hívják össze a szovjetunióban egykor ösztöndíjasként tanult, végzett fiatalokat. tatabányán, kecskeméten, szolnokon és nyíregyházán a megyei országgyűlési képviselő-csoportok tartnak ülést. veszprémben a megyei népfrentbizottság nonismereti szekciója a felszabadulás jubileumi esztendejével kapcsolatos teendőkről tárgyal a közeli napokban. kaposvárott a járási népfrent-titkárok összegezik a társadalmi és tömegszervezetekkel fennálló sokrétű népfrentkapcsolatok eredményeit, alakulását.

pályaválasztási, továbbtanulási lehetőségekről tanácskozik a hónap végén a püspökladányi járás népfrentbizottsága. szombathelyen a megye műemlékvédelmének időszerű dolgairól esik majd szó. szolnokon a szakszervezetek megyei tanácsának előterjesztése alapján arról tanácskoznak, hogyan alakult a munkások jövedelme 1966-1970 között. erre az eseményre hivatalosak a megyében élő parlamenti képviselők, akik látogatást tesznek majd a tiszai vegyikombinátnban, hogy a helyszínen tájékozódjanak napirendi témájuk napi gyakorlatáról. társadalmi ügyvé válik a honvédelmi nevelés - erről lesz szó a nyíregyházi járás népfrentbizottságának február végi ülésén. békésen a termelösszövetkezeti demokrácia sokakat érdeklő témájáról tárgyal a járási népfrent. a faluszépitési mozgalom 1970. évi tervét, feladatait vázolják fel az egerben sorra kerülösszejövetelen a népfrent megyei elnökségének tagjai. kiskunhalason fiatal agrárszakemberek tanácskozását hívják össze, hogy kicseréljék a tapasztalatokat a falvak társadalmi, politikai és kulturális életében vállalt és betölthető szerepükről. munkás-paraszt találkozót rendeznek február 27-én kaposvárott a latinka sándor művelődési házban. /mti/

- 9 -

bb 12. „ruhagyár,, dégen

vid fm bh la

1970. február 18.

a budapesti uttörő ktsz gyermekruháüzemet létesített a fejér megyei dégi községben. a varrodában - ahol gyermekruhákat, szoknyákat, nadrágokat készítenek - 84 nőt foglalkoztatnak.

az üzemben március 21-én, a község felszabadulásának 25. évfordulóján kezdődik meg a munka. /mti/

- 10 -

bb 13. mohács díszpolgárokat avat

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

történelmi múltú városunk - mohács - tanácsa határozatot hozott, hogy díszpolgárává fogadja mindazokat, akik a Duna-parti városka érdekében a legtöbbet tették. a megtisztelő cím birtokosa lehet az, aki mohácsért - valamilyen rendkívüli eset alkalmával - hősi helytállást tanúsított; a város, valamint iparának és mezőgazdaságának fejlesztésében kimagasló elméleti vagy gyakorlati tevékenységet fejtett ki; érdemeket szerzett mohács múltjának feltárásában és ismertetésében, továbbá a város kulturális, egészségügyi és szociális helyzetének fejlesztésében; a végül aki a város vezetésében hosszú időn át áldozatos és eredményes munkát végzett.

a határozat alapján nemcsak egyes személyek, hanem csoportok sőt társadalmi- és tömegszervezetek, vállalatok és intézmények is megkaphatják a díszpolgárságot. a kitüntetett személyeknek a „mohács városért,, elnevezésű emlékérmét adományozza a városi tanács. a nyolc centiméter átmérőjű szép bronzplakett kiss nagy andrás szobrászművész alkotása.

első ízben 1970. április 4. alkalmával, a felszabadulásunk negyedszázados évfordulóján sorra kerülő Unnapi tanácsülésen, avat díszpolgárokat a város. ezt követően minden év november 26-án, mohács felszabadulásának napján, adományozzák a megtisztelő címet. /mti/

bb 14. datolyaprés készül nagykorörsön

vid gő-ju ká -cz

1970. február 18.

a nagykorörsi gépjavító és falipari ktsz az idén 20 millió forint értékű terméket szállít a külföldi megrendelőknek. a listán szerepel a szifonpatron gyártó „miniüzem,, amelyet a szovjetunióba küldenek. a legérdekesebb cikkük a datolyaprés, amelynek mintapéldányát már elküldték Irakba, a hidraulikus présből ez évben ötvenet gyártanak. /mti/

bb 15. újabb bányász gyógyüdülő épül hévizen

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

a zala megyei állami építőipari vállalat munkásai hévízfürdőn újabb 300 személyes bányász gyógyüdülő alapozási munkáit kezdték meg. a tatabányai szénbányászati tröszt 24.000.000 forintért építteti az üdülőt, amelynek szálló része 8 emeletes lesz. hévíz újabb létesítményét 1972-ben adják át az építők. /mti/

8.20/34

To 94

-11-

bb 16. szabolicsi képzőművészek a gyermekotthonok díszítéséért

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

„Képzőművészek a gyermekotthonok díszítéséért,, címmel sikeres akciót kezdeményezett tavaly a hazafias népfront szabolics-szatmár megyei bizottsága mellett működő művelődési és honismereti társadalmi bizottság. az akció keretében a megye képzőművészei 30 festményt ajándékoztak a gyermek-intézményeknek. az összegyűjtött festményekből március első felében tárlatot rendeznek a tiszadobi gyermekotthonban, majd a képeket szétesztják az intézmények között. /mti/

bb 17. a római kori castrum helyén toronyházas városrész épül dunaujvárosban

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

dunaujvárosban a római korabeli castrum helyén megkezdődött a hetedik városrész építése. a dunaujvárosi tervezőiroda programtervei szerint a negyven hektáros területen hat év alatt összesen 3460 lakást építenek. zömmel tíz-szintes magasházak sorakoznak majd egymás mellett, de lesz közöttük hat 15 emeletes is. az új városrész központjába üzlet utcát alakítanak ki.

az építők most az első hét, egyenkint négyemeletes lakóház földszinti lakásait szerelik a házgyárból érkezett nagypanelekből és térelemekből. a tervek szerint az építők a hét lakóház kilencvennyolc lakását hat hónap múlva átadják rendeltetésének. /mti/

bb 18. széntermelő gépóriás épül visontán

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

a thorez külfejtéses bányászati részére új, nagyteljesítményű gépóriás szerelését kezdték meg visontán. a mátra aljai szénbányák vállalat visontai gépszerelő üzemének dolgozója indított jubileumi munkaversenyben vállalták, hogy a hatalmas gépszerkezetet három és fél hónap alatt felépítik. a gyár által előírt szerelési idő hét hónap. az ndk-ban gyártott gépóriás alkatrészei vagonokban érkeztek visontára. visontán ez már a második 560-as merítékklétrás kotrógép, amelyet a helyszínen szerelnek. a kotrógép méreteire jellemző, hogy súlya ezer tonna és 27 merítékanala egyenként 560 literes. a gépóriás évente kétféle millió tonna szén külszíni fejtésére alkalmas. /mti/

8.30/1u

-12-

bb 19. közös gyümölcsfeldolgozót építenek a zalaai termelőüzemek

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

zala megye 4 állami gazdaságában csaknem 9.000 hold nagyüzemi gyümölcsösöt gondoznak. ennek kétharmada már termő, de a 3.000 hold fiatal telepítés is rövidesen termőre fordul. több ezer holdra tehető a termelő szervezetekben telepített nagyüzemi gyümölcsös is. a nagyüzemi termés jobb hasznosítására közös gyümölcsfeldolgozó üzem építését határozták el a termelő gazdaságok. a közös üzemet mintegy 100.000.000 forintos költséggel építik meg. /mti/

bb 20. ötszáz év legszebb magyar művei a „humana humanica,, című új bibliofil kiadvány készült a kner nyomdában

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

a szép termékeiről híres békéscsabai kner nyomdában a magyar bibliofil társaság megbízásából elkészült a legújabb bibliofil kiadás „humana humanica,, címmel. a 100 oldalas művészi kivitelű könyv ötszáz év leghíresebb magyar költőinek, zeneszerzőinek és grafikusainak kiemelkedő alkotásaiból ad válogatást. az emberről az embernek jelzővel a szerelemről, szeretetről, emberségről vallanak janus pannonius, balassi, petőfi, vörösmarty, madách, kosztolányi, elljes, arany, kodály, bartók és mások írásművei. az angol és francia nyelvű bibliofil kiadványt méltóképp illusztrálja reich károly, hincz gyula, kass jános, würtz ádám és más neves grafikus munkája. /mti/

bb 21. műszaki fejlesztés a lakosság szolgálatában - 160.000 tonnával több szenet adnak az idén a várpalotai szénbányák

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

nagyszabású bővítési és fejlesztési munkálatok kezdődtek a várpalotai szénbányák vállalatnál. az új beruházásokat az egyesült magyar szénbányák közös fejlesztési alapjából, és az 1969-es évi nyereségből finanszírozzák. a téli szénhiány tapasztalataiból okulva elsősorban a lakosság szemellátásában kívánnak segíteni: kibővítik az ahydraló üzem, amelyben a nyerszenet vízelvonással jó tüzelő anyaggá alakítják. az elmúlt év/264 000 tonna helyét az idén már 309 000 tonna tüzelőanyag kerül ki az üzemből. az utóbbi évben keresetté vált palotai brikettből is több jut a fogyasztóknak. a bővítést követően 127 000 tonna brikettet adnak át a kereskedelemnek. /mti/

8.45/1u

-13-

bb 16. szabolcsi képzőművészek a gyermekotthonok díszítéséért
vid-ju ká -cz 1970. február 18.

„Képzőművészek a gyermekotthonok díszítéséért”, címmel sikeres akciót kezdeményezett tavaly a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei bizottsága mellett működő művelődési és honismereti társadalmi bizottság. az akció keretében a megye képzőművészei 30 festményt ajándékoztak a gyermek-intézményeknek. az összegyűjtött festményekből március első felében tárlatot rendeznek a tiszadobi gyermekotthonban, majd a képeket szétesztják az intézmények között. /mt1/

bb 17. a római kori castrum helyén toronyházas városrész épül
dunaujvárosban

vid-ju ká -cz 1970. február 18.

dunaujvárosban a római korabeli castrum helyén megkezdődött a hetedik városrész építése. a dunaujvárosi tervezőiroda programtervei szerint a negyven hektáros területen hat év alatt összesen 3460 lakást építenek. zömmel tíz-szintes magasházak sorakoznak majd egymás mellett, de lesz közöttük hat 15 emeletes is. az új városrész központjába üzlet utcát alakítanak ki.

az építők most az első hét, egyenként négyemeletes lakóház földszinti lakásait szerelik a házfárból érkezett nagypanelekből és térelemekből. a tervek szerint az építők a hét lakóház kilencvennyolc lakását hat hónap múlva átadják rendeltetésének. /mt1/

bb 18. széntermelő gépóriás épül visontán

vid-ju ká -cz 1970. február 18.

a thorez külfejtéses bányászati részére új, nagyteljesítményű gépóriás szerelését kezdték meg visontán. a mátra aljai szénbányák vállalat visontai gépszerelő üzemének dolgozói a hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára indított jubileumi munkaversenyben vállalták, hogy a hatalmas gépszerkezetet három és fél hónap alatt felépítik. a gyár által előírt szerelési idő hét hónap. az ndk-ban gyártott gépóriás alkatrészei vagonokban érkeztek visontára. visontán ez már a második 560-as merítékátrakó kotrógép, amelyet a helyszínen szerelnek. a kotrógép méreteire jellemző, hogy súlya ezer tonna és 27 merítékkanala egyenként 560 literes. a gépóriás évente kétfélmillió tonna szén külszíni fejtésére alkalmas. /mt1/

8.30/1u

Tó gks

-12-

bb 19. közös gyümölcsfeldolgozót építenek a zalaai termelő-
üzemek

vid-ju ká -cz 1970. február 18.

zala megye 4 állami gazdaságában csaknem 9.000 hold nagyüzemi gyümölcsösöt gondoznak. ennek kétharmada már termő, de a 3.000 hold fiatal telepítés is rövidesen termőre fordul. több ezer holdra tehető a termelő szervezetekben telepített nagyüzemi gyümölcsös is. a nagyüzemi termés jobb hasznosítására közös gyümölcsfeldolgozó üzem építését határozták el a termelő gazdaságok. a közös üzemet mintegy 100.000.000 forintos költséggel építik meg. /mt1/

bb 20. ötszáz év legszebb magyar művei a „humana humanica”,
tan - új bibliofil kiadvány készült a kner nyomdában

vid-ju ká -cz 1970. február 18.

a szép termékeiről híres békéscsabai kner nyomdában a magyar bibliofil társaság megbízásából elkészült a legújabb bibliofil kiadás „humana humanica”, címmel. a 100 oldalas művészi kivitelű könyv ötszáz év leghíresebb magyar íróinak, költőinek, zeneszerzőinek és grafikusainak kiemelkedő alkotásaiból ad válogatást. az emberről az embernek jelzővel a szerelemről, szeretetről, emberségről vallanak janus pannonius, balassi, petőfi, vörösmarty, madách, kosztolányi, elyés, arany, kodály, bartók és mások írásművei. az angol és francia nyelvű bibliofil kiadványt méltóképp illusztrálja reich károly, hincz gyula, kass jános, würtz ádám és más neves grafikus munkája. /mt1/

bb 21. műszaki fejlesztés a lakosság szolgálatában - 160.000
tonnával több szén adnak az idén a várpalotai szénbányák

vid-ju ká -cz 1970. február 18.

nagy szabású bővítési és fejlesztési munkálatok kezdődtek a várpalotai szénbányák vállalatnál. az új beruházásokat az egyesült magyar szénbányák közös fejlesztési alapjából, és az 1969-es évi nyereségből finanszírozzák. a téli szénhiány tapasztalataiból okulva elsősorban a lakosság szénellátásában kívánják segíteni: kibővítik az ahydraló üzemet, amelyben a nyersszén vizelvonással jó tüzelő anyaggá alakítják. az elmúlt év/264 000 tonna helyett az idén már 309 000 tonna tüzelőanyag kerül ki az üzemből. az utóbbi évben keresetté vált palotai brikettből is több jut a fogyasztóknak. a bővítést követően 127 000 tonna brikettet adnak át a kereskedelemnek. /mt1/

8.45/1u

Tó gks

-13-

bb 22. népfront-akcióban nyolcszáz lakás épül kecskeméten
vid-ju ká -cz 1970. február 18.

a hazafias népfront városi bizottsága által szervezett, ugynevezett félkész-lakásépítési akció eredményeként eddig csaknem 200 családot - zömmel fiatal házast - juttattak otthonhoz kecskeméten, a műkert-városban kialakuló új lakónegyedben. most újabb 200 lakás építéséhez kezdtek. az otp-hitel-lettel épülő többszintes házakat félkész állapotban adja át a kivitelező, a szakipari munkák elvégzéséről a lakók gondoskodnak, akik maguk is meghatározott értékű társadalmi munkát végeznek. az akció igen népszerű a megyeszékhelyen, ezért a népfront bizottság további 400 lakás felépítését szervezi meg. /mti/

bb 23. új rizstelepek épülnek a körös völgyében
vid-ká/tné-ju -cz 1970. február 18.

új rizstelepek épülnek a körös -völgyében. - negyedik öt éves terv végére előreláthatóan megkészszerzik a rizs termőterületét ezen a tájon. jelenleg több mint 6 000 hold rizstelepen gazdálkodnak, de a szakszerűtlen kezelés és a rossz talajadottságok miatt nem mindenütt kifizetődő a vizinövény-termesztés. korábban ugyanis nem kellő körültekintéssel jelölték ki a rizsvetésre szánt területet.

az új rizstelepek építése előtt a szarvasi kutató intézet, a körösvidéki vízügyi igazgatóság és a békés megyei tanács szakemberei jelölik ki a területet. a telepek kialakítására holdankint 10 ezer forintot szánnak s e költség felét az állam viseli. amennyiben ezeket a telepeket szakszerűen művelik, s új szarvasi rizsfajtákat vetnek, könnyen elérhető a 15-17 mázsás átlagtermést, ami annyit jelent, hogy a költségek körülbelül két és fél év alatt megtérülnek.

a szakemberek egyöntetű véleménye: csak a koncentrált és hozhat jó eredményt, ezért 400-600 holdas, sőt ennél is nagyobb rizstelepeket alakítanak ki. /mtu/

8.55/ju

-14-

bb 24. nszk-vállalat vákuumtechnikai előadássorozata budapestén
1 tz/gg-ju hgy 1970. február 18.

három napon át ismertetik a technika házában legújabb vákuumtechnikai eredményeiket az nszk-beli Leybold-heraeus cégnek budapestre érkezett szakemberei. a vákuumtechnika alkalmazási lehetőségeiről adnak tájékoztatást főleg a kohászat, a műszer-, a gyógyszer-, a hűtő-, az élelmiszeripar, a hegesztéstechnika, az anyagvizsgálat, valamint a műanyag-és az optikai ipar területén. másfélszáz magyar szakember jelenlétében kezdődött előadássorozat szervezésében magyar részről a gépipari tudományos egyesület és a híradástechnikai egyesület működött közre. /mti/

bb 25. felszabadultak a vas megyei utak
vid-ju ká hgy 1970. február 18.

termelőszövetkezeti lánctalpas traktorok is dolgoztak a hóakadályos 300 kilométernyi vas megyei utszakasz felszabadításán, a megyei közúti igazgatóság gépparkján túl. így szerdán délelőtt sikeresen valamennyi utat járhatóvá tenni. a mostani, február közepi tél helyenként nagyobb erőpróbára tette a hóeltakarítókat és a gépkocsivezetőket, mint a decemberi és a januári. a megye északi részén, csepreg térségében két méteres hótorlaszokat fujt össze a tomboló szélvihar. tíznél több mentőautónak biztosítottak utat óriási erőfeszítések árán az itéletidőben, s mintegy száz elakadt gépkocsit szabadítottak ki a hó fogságából. /mti/

bb 26. telemechanika a mecseki szénbányáknál
vid-ju ká hgy 1970. február 18.

telemechanikai rendszer üzemi próbáit kezdték meg a mecseki szénbányáknál. a cél a villamosenergia gazdálkodás javítása, a szén önköltségének csökkentése. a berendezést a mechanikai mérőműszerek gyára készítette és szerelte fel, értéke több mint hét millió forint. a rendszer „lelke”, az elektronikai központ a villamos üzem irodaépületében működik, s kapcsolatban van a szénmedence valamennyi üzemi-vel. a központból egységesen, egy helyről irányíthatják, mérhetik és ellenőrizhetik az energiateljesítményt, azonnal intézkedhetnek a villamosenergia optimális elágazására. a telemechanikai rendszer nemcsak az energiazárlást segíti. a villamos-diszpécserket azonnal tájékoztatja a hálózatban keletkező üzemzavarokról, annak jellegéről és kiterjedéséről. az információk birtokában gyorsan elháríthatják az üzemzavart. /mti/

10.30/ju

-15-

bb 27. dunaujvárosban már több a televízió, mint a rádió
vid-ju ká hgy 1970. február 18.

dunaujvárosban hódít a televízió. ez derül ki abból a statisztikából, amelyet a helyi postán készítettek. múlt év végén a televízióelőfizetők száma utolérte a rádiósokét, s jelenleg már több a televízió, mint a rádió. a tizezredik dunaujvárosi televízió tulajdonos szerdán jelentette be televízióját a dunaujvárosi főpostán. /mti/

bb 28. gyémánt diploma hatvan évi orvosi szolgálatért
vid-ju ká hgy 1970. február 18.

az orosházi városi tanácson szerdán bensőséges ünnepséget rendeztek dr. faith alfréd fogorvos tiszteletére. a kilencvenedik életévehez közeledő, köztisztviselő fogorvos - aki csak elmúlt hónapokban hagyta abba a praktizálását - hatvan évvel ezelőtt vette át diplomáját. a jubileum alkalmából dr. taty László megyei főorvos, a békés megyei tanács egészségügyi osztályvezetője gyémántdiplomát nyújtott ár dr. faith alfrédnak. /mti/

bb 29. nyugdíjelőkészítő bizottság vas megyében - társadalmi munkában intézik az öregek ügyes-bajos dolgait
vid-ju ká hgy 1970. február 18.

vas megyében nyugdíjbavonuló ktsz-dolgozók részére különleges ,, szolgáltatást,, nyújt a kisipari szervezetek vas megyei szövetsége. kiváló szakemberekből ugynevezett nyugdíjelőkészítő bizottságot hoztak létre azzal a céllal, hogy segítsenek a nyugdíjúgyek rendezésében, elintézzék az öregek ügyes-bajos dolgait. a bizottság - kezdve attól, hogy valaki nyugdíjigénnyel jelenetkezik, egészen az sztk és egyéb ügyek intézéséig mindent magára vállal, ellenszolgáltatás nélkül, társadalmi munkában. csak megbízást, aláírást kérnek a nyugdíj-jogosultaktól, a hozzájuk fordulóktól. a bizottság jelenleg hatvan, az idén nyugdíjba vonuló ktsz tag nyugdíjúgyeit intézi. /mti/

11.40/ju

-16-

Tó 13⁰⁰

bb 30. meggyorsult a termelékenység növekedése a kohó- és gépiparban - tizenhatezer tonnával több nyersvas, tízezer tonnával több acél, mint tavaly januárban

1 sl/gk-ju 1e hgy 1970. február 18.

a kgm-ben kapott tájékoztatás szerint a kohó- és gépipar számára kedvezően indult az 1970-es év. hatékonynak bizonyult, hogy a minisztérium vezetői körültekintőbb előkészítő munkára, a termelékenység fokozására hívták fel a vállalatok vezetőit, bevált a módosított szabályozó rendszer, amely kifizetődőbbé teszi a vállalatoknak és dolgozóknak is, hogy a létszám növelése helyett a munkaidő jobb kihasználásával fokozzák a termelést.

a gépipar ez évjanuárjában 10.4 százalékkal több árut termelt, mint egy évvel korábban, s ehhez csupán 2.3 százalékkal növelte a létszámot. a termelékenység 7.8 százalékkal volt magasabb, mint a múlt év első hónapjában. a kohászatanban 5.7 százalékkal nőtt a termelés, mégpedig a tavalyinál kisebb létszámmal, így az egy foglalkoztatottra jutó termelési érték 6.7 százalékkal volt magasabb, mint 1969 januárjában.

1970 első hónapjában 154 500 tonna nyersvasat gyártottak az ország kohói, 16 000 tonnával többet, mint egy évvel korábban. ebben a jó előkészületen kívül az is közrejátszott, hogy a borsodi ércelőkészítőmű, amely a múlt év elején, még nem működött, ez év januárjában már 93 000 tonna tömörítvenyt bocsátott a kohók rendelkezésére. mivel a martin-üzemek ez év első több nyersvashoz jutottak és ócskavasból is nagyobbak voltak a nyitókészletek, mint tavaly, acélból tízezer tonnával többet tudtak gyártani, mint 1969 januárjában, s a havi termelés elérte a 263 000 tonnát. a növekedéshez hozzájárult, hogy a múlt év közepén üzembe helyezték a lenin kohászati művek új, ötventonnás elektro-kemencéjét, amely most már teljes kapacitással dolgozik. mivel az országnak a jelenleginél is több acélra van szüksége, a vállalatok vezetői mindenütt támogatják a martin- és elektroacélművek dolgozóinak kezdeményezéseit, hogy a felszabadulási munkaversenyben tovább fokozzák eredményeiket.

a hengerdék ez év januárjában körülbelül ugyanannyi készterméket bocsátottak ki, mint egy évvel korábban, viszont több exportbugát készítettek, ami a késztermékbe nem számít be. /mti/

12.42/ju

-17-

Tó 13⁰⁰

bb 31. új kenyérgyár és tejkombinát épül szombathelyen

vid/ká/ny hgy

1970. február 18.

vas megye élelmiszeripari üzeminek munkavédelmi helyzetéről tanácskozott szerdán szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége. az ország lakosságának ellátásában és élelmiszer exportunkban jelentős szerepet játszó vas megyei tejipari vállalat, sárvári baromfifeldolgozó és cukorgyár, a vas megyei állatforgalmi-husipari vállalat, továbbá az iparág egyéb megyei üzeminek 5000 dolgozója lényegesen jobb munkafeltételek között dolgozik, mint néhány évvel ezelőtt. a sárvári cukorgyárban és baromfifeldolgozóban, a szombathelyi élelmiszeripari gépgyárban, a sütőipari, a gabonafelvásárló- és feldolgozó vállalatnál új, korszerű szociális létesítmények épültek. az üzemi balesetek száma csökkent.

az ülésen bejelentették: szombathelyen 18 millió forintos költséggel új kenyérgyár épül, amely az eddiginél kedvezőbb munkafeltételeket és szociális ellátást nyújt a dolgozóknak. napi 100.000 liter tej feldolgozására alkalmas tejkombináttal is gyarapodik vas megye központja.

az elnökségi ülés megállapította: nem elfogadható a szociális helyzet a szombathelyi húszüzemben, néhány régi, korszerűtlen sütőüzemben, a szombathelyi műmalomban és a sárvári tejipari szállítási vállalatnál. zsúfoltak az öltözők, a fürdők és az üzemi konyha. a vállalatok pénzügyi fedezet hiányára hivatkoznak.

a szakszervezeti szervek ismételten felkérlik a vállalatokat a hiányzó szociális létesítmények megépítésére.

/mt1/

--
-18-

11.50/ny

10 13⁰⁰

L
bb 32. az idén érettségizők már március 1-től igényelhetnek munkakönyvet

i hi/lk-ju zs -cz

1970. február 18.

a fővárosi tanács munkaügyi főosztálya az idén is biztosítja a tanulmányaik befejezése után elhelyezkedő fiatalok ellátását munkakönyvvel. ezzel kapcsolatban felhívja a figyelmet, hogy a pedagógusok tehermentesítése érdekében - az eddigi gyakorlattól eltérően - az iskolák szervezeten már nem foglalkoznak a csoportos munkakönyv-igénylésekkel. hogy emiatt a tanév végén torlódás ne legyen, a munkakönyvkiállító hivatal az érdekelt fiatalok igénylését március 1-től közvetlenül is elfogadja és munkakönyvüket kiállítja. az előzetes igénylést azonban csak a középiskolát idén befejező fiataloktól fogadják el, az általános iskolából kikerülők csak a tanév befejezése után kérhetnek munkakönyvet.

a munkakönyvkiállító hivatal / VIII., Mező Imre ut 2. telefon: 341-121/ szombat kivételével naponta 8-15 óráig fogadja a fiatalokat. a munkakönyvért személyesen kell megjelenni, a kérelemhez személyazonossági igazolvány és 10 forintos okmánybélyeg szükséges.

a munkakönyv előzetes igénylése nem kötelező. az illetéke azonban felhívják a figyelmet, hogy a tanév befejezése után - a torlódások miatt - a munkakönyvek kiállítása esetleg 8-10 napot is igénybe vehet. /mt1/
--

bb 33. az első önkiszolgáló autós üzlet

vid-kz/tné-ju -cz

1970. február 18.

önkiszolgáló rendszerűre szervezték át székesfehérvárott a balaton felé vezető m-7-es út melletti autós szaküzletet. ez az első ilyen jellegű önkiszolgáló bolt az országban. a szabadpolcos üzletben az alkatrészekről kezdve az autópórolási cikkekig mindent megtalálnak a vásárlók. /mt1/
--

12.45/ju

-19-

10 13⁴⁵

bb 34. mezőgazdasági munkaegészségügyi kérdésekről tárgyalt a fejér megyei tanács vb

vid-kz/tné-ju -cz

1970. február 18.

mezőgazdasági munkaegészségügyi kérdésekről tárgyalt szerdán székesfehérvárott megtartott ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. tavaly már - mint rámutattak - 38 ezer mázsa növényvédőszeret használtak fel a megye közös gazdaságában, ennek jó része mérge volt. az illetékes egészségügyi szervek fokozott ellenőrzéssel igyekeztek elejét venni, hogy e nagymennyiségű mérge a nem megfelelő tárolás, vagy használat révén károkat okozzon. ilyen céllal 517 alkalommal tartottak ellenőrzést a megye 122 mezőgazdasági növényvédőszer raktárában, a mérgekkel dolgozó munkásokat pedig kéthetenként megvizsgálták. a tapasztalat szerint a munkásvédelmi előírásokat nem mindenütt tartották be megfelelően. sok gazdaságban hiányos védőruhát, felszerelést kaptak a munkások s nem biztosították számukra a munka utáni tisztálkodási lehetőséget sem. ilyen okok miatt hét esetben indítottak eljárást a mulasztásokért felelős termelészövetkezeti, állami gazdasági vezetők ellen. a végrehajtó bizottság elhatározta; megteremti a feltételeit annak, hogy a múlt évtől eltérően ne kéthetenként, hanem legalább hetenként részesüljenek orvosi vizsgálatban a vegyszerekkel dolgozó mezőgazdasági munkások. e célból mozgó laboratóriumot állítanak munkába. /mtl/

bb 35. ötven új építőanyag bánya az alföldön

vid-kz/tné-ju -cz

1970. február 18.

az utóbbi tíz hónapban ötven új építőanyag bánya megnyitására adott engedélyt az alföldön a szolnoki kerületi bányaműszaki felügyelőség. a jórészt termelészövetkezetek meléküzemágaként működő új szolnok, csongrád, bács-kiskun és békés megyei bányák évente 325 ezer köbméter jó minőségű homokot, kavicsot és más építőipari anyagot adnak piacra.

a jászfényszaru béke termelészövetkezet területén például évi 20 ezer köbméter kapacitású kavicsbánya kezdte meg működését. a bányahatóság egyidejűleg felülvizsgálta a már korábban megnyitott bányák működését. ennek során például a keveremesi lenin termelészövetkezettől megvonta a bánya működési engedélyét. ebben a bányában a nem megfelelő műszaki feltételek miatt tavaly halálos baleset is történt. /mtl/

12.50/ju

Tó 1345

-20-

bb 36. időjárásjelentés

ok-ju -cz

1970. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1970. február 18-án, szerdán 12 óra 30 perckor:

megerősödő szél, havazások

az elmúlt nap során európa középső részei felett kialakult csendes, száraz, hideg időjárást biztosító légköri képződmény az éjszaka folyamán kelet, északkelet felé helyeződött át. ezzel egyidőben az óceán térségéből nyugat- Európán át közép-európa fölé különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu légtömegek áramlanak. felhősödést, megerősödő szél, havazásokat, hózáporokat okozva. észak-európában, valamint a szovjetunió európai területének északi vidékein tovább tart a kemény hideg idő.

hazánkban kedden derült, napos, hideg idő volt. a hőmérséklet napközben plusz 2- minusz 3 fokig emelkedett. a kora hajnali órákban nyugat felől megnövekedett a felhőzet. szerdán hajnalban általában minusz 6- minusz 12, az északkeleti megyékben minusz 11- minusz 16, viszont dél-nyugaton csak minuse 3- minusz 5 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a felhőzet a keleti megyékben is megnövekedett. a dunántúlon több helyen havazás kezdődött. a hőmérséklet 11 órakor 0- minusz 5 fok között volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 4,0 fok volt, a szeptemberi átlagnál 4,7 fokkal alacsonyabb. [minusz]

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, havazásokkal. időnként élénk, déli, délnyugati, majd megerősödő és északnyugati, északira forduló szél. hófúvások. az éjszakai lehűlés keleten gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2- minusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön minusz 2- plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestnél 313 centiméter. /mtl/

13.10/ju

-21-

Tó 1345

bb 37. jubilálnak a hajdani füstfaragók utódai

vid-ju ká -cz

1970. február 18.

jubilálnak vas megyében a hajdani füstfaragók utódai. a megyében az első mesterjogot Lorenzetti domonkos kőszegi kéményseprő kapta 1748-ban, s 1766-ban már szombat-helyi székhellyel is tevékenykedett kéményseprő mester. a nagy jövedelmet biztosító kéményseprő kerületek állandó adás-vétel tárgyai voltak.

a kéményseprőket a megyében különbözőképpen nevezték: füstfaragó, kormos, német hatásként ráfunkér voltak a leg-elterjedtebb jelzők.

a régi füstfaragók egyik jubiláló mai utóda horváth sándor, aki 38 éve dolgozik a kéményseprő szakmában, s husz év óta a kéményseprő vállalat igazgatója. ebből az alkalomból a munka érdemrend arany fokozatával tüntették ki. jubilál a vállalat műszaki vezetője is, aki 1940 óta dolgozik a szakmában s husz éve műszaki vezető. ő, valamint dr. erhardt géza, a vállalat főkönyvelője, aki szintén két évtizede dolgozik ebben a beosztásban, kiváló dolgozó kitüntetésben részesült.

a kéményseprő vállalat a megyében több mint 130 ezer kémény rendszeres karbantartásáról, tisztításáról gondoskodik, s cserépkályha építéssel is foglalkozik. évenként mintegy 1300 cserépkályhát építenek. /mti/

bb 39. társadalmi munkával tömegszervezeti székházat építenek nyergesujfalun

vid/kz-ju -cz

1970. február 18.

nyergesujfalun megkezdtek a három megye első tömegszervezeti székházának az építését. a 1.600.000 forintot igénylő beruházás csupán 600.000 forintba kerül, a többit társadalmi munkával helyi anyag felhasználásával pótolják. a szakmunkáskisiparosok végzik el. a falu többi kisiparosa anyagilag járul hozzá az építkezéshez. sokat segít a község két üzeme, a magyar viscosagyár és az eternitgyár, de részt vesznek a társadalmi munkában a viscosagyári beruházásoknál dolgozó építőipari vállalatok is. az épületben több kisebb és egy 300 személyes előadótermet is kiképeznek. eddig nem volt a faluban ilyen nagy előadóterem. /mti/

13.37/ju

-22-

Tó 14⁰⁰

bb.38. elítélték a tiltott határátlépést megkísérlő galéri tagjait

vid/fm-ju -cz

1970. február 18.

a győr megyei bíróság - mint fellebviteli bíróság - szerdán hirdetett ítéletet négy fiatalember együttesen elkövetett tiltott határátlépési kísérlete ügyében. a vádlottakat - akik 1969. október 15-én éjjel lopott teherautóval tettek kísérletet tiltott határátlépésre, - más bűncselekmény is terhelte. előzőleg ugyanis a másodrendű vádlott, riha István mosonmagyaróvári lakos szállásadójának lakásába törtek be, ahonnan 2.300 forintot és 4.700 forint értékű ékszert loptak el. mivel két átmulatott éjszaka után többen is tudtak a galéri szándékáról, ezt jelentették a határőrségnek, amelynek járőrei elfogták a bűnözőket.

a győr megyei bíróság - helybenhagyta a mosonmagyaróvári járásbíróság ítéletét - Mihály István elsőrendű vádlottat és Riha István másodrendű vádlottat társadalmi tulajdonú társattestként károsító lopás, jogtalan behatolás után társattestként elkövetett lopás, valamint tiltott határátlépési kísérlete miatt 3-3 évi szabadságvesztésre és a közügyek gyakorlásától 2 évi eltiltásra ítélte. Flesch Ferenc bűntetlen előéletű harmadrendű vádlottat a tiltott határátlépési kísérletéért 1 évi szabadságvesztésre, a negyedrendű vádlottat, domonkos sándort pedig - aki már 22 éves kora ellenére „jó ismerőse”, a bűnüldöző szerveknek - 2 évi és 4 hónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésére ítélte. s ezenkívül 2 évre eltiltották a közügyek gyakorlásától. /mti/

bb 40. Lengyel belkereskedelmi delegáció érkezett hazánkba

tr-ju 1e -cz

1970. február 18.

e. sznajder belkereskedelmi miniszter vezetésével szerdán lengyel delegáció érkezett budapestre. a küldöttség résztvesz a lengyel-magyar belkereskedelmi munkacsoport ülésén, majd a lengyel-magyar kereskedelmi műszaki tudományos együttműködési és a két ország közötti ideai választékcseréről tárgyal. /mti/

14.15/ju

-23-

Tó 17⁰⁰

1970. máj



bb 41. vegacil^{el}/n két műszakban - pótmegrendeléseket kapott a biogal gyógyszergyár

vid/kz/mné/ny -cz

1970. február 18.

az influenza járvány miatt átszervezte termelését a debreceni biogal gyógyszergyár: növelték az influenza és annak szövődményei ellen használt gyógyszerek termelését. a vegacilint készítő üzemben például a korábbi egy műszakról, két műszakra tértek át, a tablettaprés üzemben pedig most már folyamatosan, tehát éjszaka is dolgoznak. a gyár sok pótmegrendelést kapott, s ennek már csak ilyen módon tudnak eleget tenni. a műszakok számának növelése révén lehetővé vált, hogy a gyár a korábbihoz képest kétszeresére növelje napi gyógyszer-szállítmányait. a környéken lévő megyékben a budapesti központ kikapcsolásával közvetlenül juttatják el a gyógyszereket. /mti/

bb 42. cementsilók exportra

vid/kz/mné/ny -cz

1970. február 18.

ötvennégy, egyenként 120 tonnás cementsilót rendelt, együttesen több mint 14 millió forint értékben az építőgépjavitó-és gyártó vállalat barcsi üzemétől az ndk külkereskedelem. a barcsi üzem tavaly szállított először cementároló-silókat az ndk utépitkezéséhez. a megrendelők elégedettek voltak a szállítmányokkal, s ennek kézzelfogható ,, nyugtájaként,, került sor az újabb üzletkötésre. /mti/

bb 43. a pécsi tervező vállalat kollektívája nyerte a kaposvári közigazgatási központi tervpályázatát

vid/kz/mné/ny -cz

1970. február 18.

szerdán kaposvárott kihirdették a város új közigazgatási központjára kiírt tervpályázat eredményét. a zsüri a 21 pályázó közül az évm pécsi tervező vállalata kollektívájának ítélte oda a 70.000 forintos első díjat. a 60.000 forintos második díjat budapesti, az 50.000 forintos harmadik díjat pedig ugyancsak pécsi tervező-kollektívák kapták. az elsődíjas tervet beépítik a város rekonstrukciós tervébe. kivitelezésére a negyedik öt éves terv időszakában kerül sor. /mti/

-24-

14.25/ny

To 17⁰⁰
1420 Dny

bb.45. könyvsorozat a vállalati gazdálkodásról -a közgazdasági és jogi kiadó sajtótájékoztatója

t tf/mm/ p cz zs

1970. február 18.

szerdán -az újságíró klubban a közgazdasági és jogi kiadó vezetői az 1970. évi termést ismertette elmondták, hogy fennállása, 1955 óta a kiadó az idén jelenteti meg a háromszedik kötetet. 83 féle szakkönyv, egy sor hivatalos kiadvány és 25 ismeretterjesztő mű szerepel a programban erre az évre.

keresztes tibor igazgató közölte, hogy az egyébként államilag dotált magyar kiadásnak ez a kiadó olyan vállalata, amely nem szorul anyagi támogatásra. annak ellenére, hogy egyik -másik jogi munka, közgazdasági kötet, szociológiai tanulmány önköltsége, előállítási ára a bolti ár 2-3 -szorososa. mellék-profilként katalógusok, szabadalmi leírások készítésével is foglalkoznak, s így a könyveknél jelentkező évi 4 millió forintos ráfizetés- kiegyenlítődik. sőt: nem kis összeget fizetnek be a kiadó központi bevételi számlájára, hogy a ráfizetéses kiadók gondjainenyhítsenek.

cotel kornél irodalmi vezető arról beszélt, hogy a korábbi periódusban a gazdasági reform miérett és hogyanját népszerűsítő műveket szorgalmazták, most viszont olyan kiadványok kerülnek előtérbe, amelyek a reform tapasztalatait, továbbfejlesztésének lehetőségeit mutatják be az olvasóknak. széles közönsége van a jogi és közgazdasági könyveknek: olvassák elsősorban a jogalkotók és jogalkalmazók, a gazdaságpolitika szervezői és irányítói, a gyakorlati szakemberek, azok, akik általános műveltségüket mindig hozzáigazítják a legfrissebb ismeretanyaghoz, s nem utolsósorban a közvéleményt tájékoztató, formáló népművelők, sajtómunkások.

a közgazdasági szakirodalom korábban joggal hiányolt fejezete, az ugynevezett mikroökonómia lesz a tárgyköre a ,,vállalati gazdálkodás,, című új sorozatnak, amelyben az idén többek között a vállalati beruházásokról, az állami vállalatoknak a gazdaságirányítás új rendszerében betöltött szerepéről, valamint a vállalati gyakorlat információ és döntés rendszeréről szóló kötetek látnak napvilágot. a nagysikerű ,,kultura világá,, -hoz hasonló sorozatban készítik el ,,az ember és világa,, sorozatot, albumformátumú kiadásban: a tudománytörténet legfontosabb fejezeteiről.

/folyt köv /
15.15/p

-25-

NA 16⁰⁰
1420 Dny

bb.45. könyvsorozat a vállalati1.folyt /p

az 1945 és 1968 vége közötti hatályos joganyagot öt kötetben adják közre. a törvények és törvényerejű rendeletek, országgyűlési határozatok, valamint kormányrendeletek és -határozatok kötete után most jelent meg a miniszteri rendeletek gyűjteménye, s még az idén várható a magyar népköztársaság nemzetközi szerződéseit tartalmazó könyv is.

a nem jogászokat is érdeklő jogi kiadványokat ígér az 1970-es terv. többek között megjelenik Wzsalovszky endre munkája „a szerv és szövetségjogi jogok”, címmel. szabálysértési jogszabályok magyarázatát is elkészítik, s közreadják a büntető eljárás egyszerűsítéséről szóló tanulmányt. a szakigazgatási területen dolgozók forgathatják majd haszonnal fonyó gyula könyvét, a községi igazgatásról. hasznosnak, érdekesnek ígérkezik „a személyzeti munka kézikönyve”, Lipták jános szerkesztésében./mti/

bb.46. miért nem tudták értékesíteni a világhírű kajszit? -
ülésezett a bács-kiskun megyei mék választmánya

vid/p ks

1970. február 18.

szerdán kecskeméten küldöttközgyűlést tartott a szervezetek bács-kiskun megyei értékesítési központjának választmánya. a tanácskozáson perényi istván, a mék igazgatója adott számot a múlt évi kereskedelmi tevékenységről. elmondta, hogy tavaly zöldségből a tervezettnél kevesebbet, gyümölcsből pedig többet forgalmaztak a hazai és a külföldi piacokon. a zöldségfelvásárlási tervet a kevés vöröshagyma termés miatt nem tudták teljesíteni. a bőséges gyümölcskinálat okozta a legnagyobb gondot a közvetítő kereskedelemnek. hosszú évek óta első alkalommal nem találtak piacot a világhírű kiskunsági kajszibaracknak. az illatos, aromás gyümölcs - amelyből rekordtermést hoztak a fák - vagonszámra mentek tönkre. erről nem csak a kereskedelem tehetett: a barack minősége nem felelt meg a piaci igényeknek. egyetlen gazdaságban sem végezték el tavasszal a gyümölcscrítítást, hogy ezáltal darabosabb, szebb áru nyerjenek. a veszteséget csökkenteni lehetett volna ha, a konzerv- és a szeszipar képes lett volna nagyobb mennyiségű nyersanyag feldolgozására. a barackon kívül az almával is baj volt tavaly. a kereskedelem szerint a termelő gazdaságok nem éltek a lehetőséggel, hogy a duna-tisza közén tíz nappal korábban érik be ez a gyümölcs, mint másutt. ezt az előnyt kihasználva ugyanis a termés nagy részét a szabolcsi almát megelőzve exportálhatták volna.
/folyt köv. /
1525/p

14 16⁵⁵

1420 Dm

- 26 -

bb. 46. miért nem tudták1.folyt/p/

mindezekből okult a kereskedelem. a termelők bizalma sem veszett el, ennek jeleként eddig 11.632 vagon zöldség és gyümölcs felvásárlására kötöttek megállapodást. a mék - mint végül bejelentették - több mint 800.000 forintot ad a korai szántóföldi zöldségtermesztés fejlesztésére a termelő üzemeknek. ezenkívül az idén 15 millió forintot költ az áruforgalom meggyorsítását célzó létesítményekre. a többi között kiskőrösön 200 vagonos hűtőházat építenek./mti/

..-

bb. 44. négyszáz iparitanuló versenye komárom megyében

vid kz/mné/p cz

1970. február 18.

szerdán megkezdődött komárom megye hét szakmunkástanuló intézetében a szakma kiváló tanulója címért indult verseny megyei döntője. az elődöntőkön résztvevő 400 ipari tanuló közül 100 jutott a megyei döntőbe. tavaly 18, az idén 35 szakmában rajtoltak a versenyzők. az egyes szakmák első két helyezettje résztvesz az országos vetélkedőn./mti/

..-

bb 47. nőtt a tojás és az élőbaromfi felhozatal

1 jf/gg 1e bh -cz

1970. február 18.

február közepén nagymennyiségű burgonya, káposztaféle és téli alma került a piacokra a piaci árak alakulásában - a tél végén márszokásos kisebb ármozgásoktól eltekintve - továbbra sincs különösebb változás.

a téli tárolókból a piacokra küldött cikkek mellett továbbra is kínáltak eladásra kisebb mennyiségű fokhagymát, kelbimbót, valamint cserepes metélőhagymát. a termelő piacok hétféle primőrforgalma is megnőtt. az elmúlt évinél lényegesen nagyobb volt a kínálat üvegházi fejes salátából, sóskából, hónaposretekéből, parajból, paradicsomból és zöldséggyümölcsből.

az elmúlt napokban több friss tojás került a piacokra, ára az elmúlt hét óta tovább csökkent. fellendült az élőbaromfi felhozatala is, ugyanugy, mint korábban, a friss vágású baromfié.

két hónap óta tartós a kínálat savanyú káposztából, amelynek piaci ára az elmúlt tíz napban kissé emelkedett; az egyéb savanyúságé ellenben nem változott. szárazbabból és lencséből is több került a kereskedelmi hálózatba, ennek megfelelően az ára mérkéklődött.

/folyt. köv.

- 27 -

15.20 bh

14 16⁵⁵

1420 Dm

bb 47./ nőtt a tojás ... 1. folyt./ bh

a fővárosi piacokra egy hét alatt 1.440.000 darab tojás került; burgonyából 12.200 mázsát, vöröshagymából 1800, sárgarépa-gépégarépából 1400, kelkáposztából pedig 1500 mázsát hoztak forgalomba.

a fővárosi és vidéki piacok árai eléggé kiegyensúlyozottak. a fővárosi piacokon 3.70 forintot fizetnek a gúl Baba burgonya kilójáért, ugyanennyiért lehet megvásárolni pécsett, györött, egerben is. valamivel olcsóbb miskolcon és kaposváron, mindkét helyen 3.60 forint. a legolcsóbb kecskeméten, ahol 3.20 forintért mérik kilóját. a vöröshagyma kilója budapesten és győrben 5.60 valamivel olcsóbb pécsett, egerben, miskolcon és kaposváron /egyaránt 5.40 ft/. a legolcsóbb székeshegyváron; mindössze 5 forint. a sárgarépa az ország különböző vidékein 2.20- 4 forintért árulják./mti/

--

bb 48. Leningrádba utaztak a „szerelmi álmok„ című film alkotói

1 zsu; zsu zs bh la

1970. február 18.

keleti márton filmrendező vezetésével leingrádba utaztak forgatásra a „szerelmi álmok„ című film alkotói. a szovjet-magyar koprodukciónban készülő alkotás liszt ferencről szól, operatőre hildebrand istván. a zeneszerzőt sinkovits imre személyesíti meg./mti/

--

bb 52. elhunyt visnyei sándor,

1 hi/mm zs bh -cz

1970. február 18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése február 23-án, 13 órakor lesz a rákospalotai temetőben.

mszmp xv. kerületi bizottsága

építő-, fa- és építőanyagipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

--

- 28 -

15.30 bh

NA
1420 DM

bb 49. a kongresszusi határozatok végrehajtásának tapasztalatairól tárgyalt a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t vt/lk zs bh -cz

1970. február 18.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége szerdán ülést tartott. megtárgyalták a szakszervezet viii. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásának eddigi tapasztalatait. mint az ülésen megállapították, a kongresszus óta eltelt időszak alatt sikerült bizonyos eredményeket elérni a tagság anyagi, szociális, kulturális igényeinek kielégítésében. hozzájárult a szakszervezet ahhoz is, hogy fokozatosan javuljanak az oktatáspolitikai feladatok megoldásának, korszerűbb nevelő munka eredményességének feltételei.

a felsőoktatási szakszervezeti bizottságok különösen sokat tettek a munkás-paraszt fiatalok tanulmányi munkájának segítése érdekében. egyik jelentős eredmény - a még megoldásra váró problémák mellett - hogy ez év március 1-től sor kerül a felsőoktatási dolgozók, valamint a technikai feladatokat ellátó alkalmazottak bérrendezésére. eredményesen tevékenykedett a szakszervezet a pedagógusok lakáshelyzetének javításán is. a kedvezményes építési kölcsönakció kezdetétől 1970. végéig mintegy 5000 pedagógus családi ház épül fel. szolgálati lakásvásárlás útján évente általában 250 pedagógus jut új otthonhoz.

a vita felszólalói szótartották, hogy az utóbbi időben nem egy helyen a pedagógusok részére biztosított beralapot más célokra - tehát nem eredeti rendeltetésének megfelelően is felhasználják. ezzel kapcsolatban lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes az ülésen hangsúlyozta: a minisztérium a leghatározottabban elítéli az ilyen jelenséget, ellenez és minden rendelkezésre álló eszközzel fellép ellene. egyidejűleg a miniszterhelyettes közölte, hogy a következő időkben e tekintetben a minisztérium - a szakszervezettel közösen - fokozza az ellenőrzést, hogy ezzel is gátat vessen a szabálytalanságoknak, amelyekkel tulajdonképpen a pedagógusokat károsítják meg.

a vita más felszólalói rámutattak, hogy a jövő egyik fontos feladatának tekintik az oktatási intézmények tárgyi feltételeinek javításbusztovábbá azt, hogy az iskolák vezetői a jobb munka elismerésének rendelkezésre álló lehetőségeivel bátrabban éljenek, mind eddig. /mti/

--

- 29 -

15.45 bh

NA 17²⁵
1440 DM

bb.50. a budapesti pedagógusok helyzetéről, a margitsziget fejlesztéséről tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hi/mm/p zs bs

1970. február 18.

a budapesti pedagógusok helyzetével, élet-és munkakörülményeivel foglalkozott szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. amint mezei gyula, az oktatási főosztály vezetője elmondta, a budapesti tanácsokhoz tartozó iskolákban csaknem 16.300 pedagógus dolgozik. Legtöbbjük a felszabadulás után szerezte oklevelét. a nők aránya az oktatásban rendkívül magas, a budapesti általános iskolákban 82.7 százalék, a középfokú intézetekben mintegy 60 százalék. a pedagógusok jó munkáját dicsérik, hogy a fővárosi iskolák diákjai számarányukat meghaladóan teljesítik a felvételi vizsgák követelményeit, s kiváló eredményeket érnek el a tanulmányi versenyeken is. például a legutóbbi három évben helyezést elért 370 diák közül 205 budapesti tanuló volt.

az eredmények, s az ezekkel járó erkölcsi elismerés mellett a budapesti pedagógusok anyagi helyzete is nagyobb figyelmet érdemel-állapította meg a végrehajtó bizottság. bérezésük nem megoldott, a népgazdaság más területein dolgozó értelmiségiekhez képest jelentős hátrányban vannak. javarészt ennek tulajdonítható a pálya fokozódó elnőiesedése is. a pedagógusképző intézmények végzős hallgatói közül sokan anyagi okokból más pályára mennek, s a régi nevelők körében tapasztalható elvándorlásnak is főként anyagi háttere van. a pedagógusok közül sokan iskolán kívüli munkák vállalásával próbálják növelni jövedelmüket. ez növeli megterhelésüket, kevesebb idejük jut a tanulókkal való egyéni foglalkozásra, az ifjúsági mozgalom patronálására, nem tudnak tevékenyen részt venni a kulturális és sportélet irányításában, stb. a pedagógusok heti kötelező óraszámja - amelyet egyébként több mint 20 évvel ezelőtt állapítottak meg - szintén rendkívül megterhelő, ami a lakáskörülményeket illeti, körülbelül egynegyed részüknek, pedig nincs korszerű lakásnak nevezhető otthona. ilyen szempontból mintegy 2500 fővárosi pedagógus szorul igen sürgős segítségre.

a tapasztalatok alapján a végrehajtó bizottság indokoltnak tartja, hogy a pedagógusok fizetését - a népgazdaság lehetőségei szerint - mielőbb rendezzék. elhatározták, hogy az épülő szövetkezeti lakások elosztásánál évente 100-150 családi otthont - külön keretként - juttatnak majd a pedagógusoknak. a negyedik ötéves tervidőszakban hajduszoboszlón száz személyes pedagógus üdülőt létesítenek.

megtárgyalta a végrehajtó bizottság a margitsziget távlati fejlesztési programját is. heincz mihály, a városfejlesztési és építészeti főosztály vezetője szerint a fejlesztési elképzelések kialakításánál három szempontot vettek figyelembe. a sziget első sorban pihenőpark és kulturális központ lesz. a szigetről kiteleptetésre kerülő különböző létesítmények - például a xiii. kerületi üttörőtábor, a klub-és csónakházak, az ásványvízüzem egyes egységei helyén parkokat létesítenek. /folyt köv./

15.45/p

Mf 1740

-30-

bb.50. a budapesti pedagógusok.....1.folyt /p

a szabadtéri színpad környezetét az ott lévő műemléki romokkal többféle célt szolgáló, zöldterületi művelődési központtá fejlesztik. fokozódik a sziget idegenforgalmi rendeltetése is. felső részén - a nagyszállótól északra lévő területen - gyógyüdülő-fürdőszálló komplexumot alakítanak ki. a sportolási és szórakozási lehetőségeket is bővíteni akarják, mégpedig a sziget déli csucsán alakítanak ki ilyen jellegű övezetet. a sportlétesítmények bázisa a meglévő sportuszoda lesz, a szórakozási lehetőségeket a kaszinó területének bővítésével, a keleti dunapartirányában fejlesztik. megoldják a sziget forgalmi rendjét, fejlesztik a közműveket. terv készült az óbudai hajógyári sziget fejlesztésére is.

a végrehajtó bizottság jóváhagyta a batthyány téri hév-bevezetés és az északi-déli metróvonal beruházási programját. határozatot hozott továbbá, hogy március 17-re összehívják a fővárosi tanács ülését. napirendjén többek között budapest köztisztasági problémái szerepelnek majd./mti/

-.-

bb.51. a tavalyinál 160.000 tonnával több ndk-brikett érkezik

1 sz/j/p 1e

1970. február .18.

szerdán a lignimpex külkereskedelmi vállalatnál az ez évi ndk-brikett vásárlásról írtak alá szerződést az importáló lignimpex és a szállító bergbau-handel külkereskedelmi vállalatok vezetői. a megállapodás értelmében az ndk-beli exportőr ebben az évben 460.000 tonna brikettet szállít, 160.000 tonnával többet, mint a múlt évre lekötött mennyiség. a szállítások értéke meghaladja az ötmillió rubelt.

a megállapodásról szóló hírhez a lignimpex vezetői hozzáfűzték, hogy az ndk-ból máris folyamatosan érkezik a brikett, ami az idei kemény télen különösen jól jön. a két vállalat közötti jó együttműködést bizonyítja, hogy az ndk-beli partner januári szállítási előirányzatait 10 százalékkal túl is teljesítette./mti/

15.55/p

Mf 1740

14701 Dy

-31-

bb 53. hivatali beosztásával visszaélő csalót ítélte el a békéscsabai városi bíróság

vid/fm bh bs

1970. február 18.

hivatali személyként elkövetett csalás büntette miatt került bíróság elé bordás Istvánné 33 éves békéscsabai lakos, a megyei földhivatal volt dolgozója. a vádlott korábban a békéscsabai városi tanács mezőgazdasági osztályán dolgozott. hatáskörébe tartozott a mezőgazdasági művelésű ingatlanok kisajátításának elbírálása. ismereteit és hivatali beosztását felhasználva apja és öccse - id., illetve ifj. tolnai György - nevére hamisított aláírással megvásárolta azt az ingatlant, amelynek egy nyolcadrésze édesapjéé volt. az ingatlan nagyobb részének tulajdonosa özv. such Györgyné évekkel ezelőtt meghalt. bordásné az oldalági örökösrel adás-vételi szerződést kötött - mégpedig úgy, hogy eltitkolta a csehszlovákiában élő jogos társörökösök létezését, s a szántóföldet és a szőlőskertet mint tanyaingatlant vásárolta meg mladonyiczki Judittól, aki nem is tudta hol, mit örökölt. a magyar csehszlovák barátsági tsz-től sem kért az adás-vételhez hozzájárulást, pedig e nélkül szövetkezeti tag nem adhat el ingatlant, még akkor sem, ha örökölte. bordás Mihályné édesapja és öccse nevére tízezer forintért vásárolta meg az ingatlant, s közben hatvan ezer forint kártérítést kaptak, mivel az ingatlan egy részén időközben közut épült. bordásné manipulációja ötvétezer forinttal károsította meg a jogos utódokat.

a békéscsabai városi bíróság bordásné egy évi és hat hónapi szigorított börtönbüntetésre ítélte, s a közügyek gyakorlásától egy évre eltiltotta. az ítélet nem jogerős./mt1/

b b 54. háromtonnás öntvény dőlt rá egy esztergályosra

1 zsu/gg zs bh bs

1970. február 18.

a csepeli vas- és fémművek egyedi gépgyárában hiddaruval a földre akartak helyezni egy háromtonnás öntvényt, amely megbillent és rádőlt Lénárd Antal 24 éves esztergályosra. a szerencsétlen fiatalembert életveszélyes állapotban szállították kórházba. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mt1/

16.20 bh

MF 17.45

17.00 Dy

- 32 -

bb 55. gépkocsitolvajok

1 zsu/gg zs bh bs

1970. február 18.

az v. kerületben a Lengyel utca 3-as számú ház előtt a rendőrszolgálat tetten ért három gépkocsitolvajt. nagy András, 21 éves, egri Lajos 19 éves büntetett előéletű, és Keller Iván 18 éves segédmunkás, budapesti lakosok a belker szállítási vállalat egyik teherautóját a Vécsey utcában lopták el és azzal egri Lajos lakásáig hajtottak. mindhármat őrizetbe vették és megindult ellenük a büntetőeljárás./mt1/

bb 56. jégcsipke

vid/kz/mné bh bs

1970. február 18.

„megfagyott”, a Lillafüredi palota szálló mellett, mintegy 50 méter magasból alázuhogó vizesés. a napok óta tartó hidegben, előbb csak cérnavékonyaságú jégkristályok képződtek, jelenleg pedig már 10-15 méter hosszú óriás jégcsapok függnek alá a vizesés mésztufa szirtjéről. a „megfagyott”, vizesés szép látványt nyújt. a palota szálló üdülői az idei télen első alkalommal gyönyörködhetnek a különlegesen szép „jégcsipkékben”, decemberben - januárban ugyanis a vizesést tápláló szelvény forrás vizét még teljes egészében miskolc ellátására kellett igénybe venni./mt1/

bb 57. budapestre érkezett a cgil küldöttsége

k sz gk bh la

1970. február 18.

a szot titkárságának meghívására Rinaldo Sceda titkár vezetésével budapestre érkezett és megkezdte hivatalos tárgyalásait az olasz általános munkásszövetség /cgil/ öttagú küldöttsége. magyarországi tartózkodásuk során találkoznak a szot titkárságának képviselőivel, meglátogatnak üzemeket és intézményeket, megismerkednek a magyar szakszervezeti mozgalom aktuális feladataival./mt1/

16.30 bh

MF 17.50

18.00 Dy

- 33 -

bb 58. tetőzött az árhullám a hármas-körösön - „fürdik,
az ujszegedi strand

sb-vid gk ie bh la uá 1970. február 18.

a lehülés közvetkeztében elapadtak a körösök vízgyűjtő területének „csapadékforrásai,,. így a fehér-körös gyulánál 76, a kettős-körös pedig békésnél 58 centiméterrel apadt. ezért szerdán reggel mind a két folyónál harmadfokról másodfokra mérsékelték az árvízvédelmi készültséget. továbbra is harmadfoku készültség őrzi azonban a hármas-körös gátjait. az árhullám szerdán gyománál tetőzött 714 centiméteres vízszinttel. néhány óra múlva már a lassu apadás is megkezdődött. a hármas-körösbe befutó víztömeg csökkentésére mezőturnál lezárták a hortobágy-berettyó árvízkapuját, ez a folyó tehát nem ad vizet a hármas-körösnek. a „kapuzárás,, miatt azonban a hortobágy-berettyó vízszintje emelkedett néhány centiméterrel, s ezért a felső szakaszon is elsőfokuról másodfokura erősítették a készültséget. az erős szél is gondot okozott, felkorbácsolta a hortobágy-berettyó hullámain, s így a készültség erői a folyó mintegy ezer méter hosszú szakaszán részben szőnyeggel és műanyag-fóliával védték a töltések oldalát a hullámveréstől. továbbra is másodfoku készültség vigyázza a fekete - köröst és a sebes-körös torkolatát, elsőfoku készültség tartja szemmel a berettyó torkolatát, - a krasznát és a sebes-körös felső szakaszát.

a körösökről levonuló árhullám megduzzasztotta a tiszát, s így az alsó szakaszon, a körösök torkolatától a déli országhatárig elsőfoku készültséget tartanak. szegednél tíz nap alatt öt méterrel emelkedett a vízszint. a nagy árvédelmi töltések közötti hullámtéren a víz elborította az ujszegedi strandot. a kabinok és pénztárfülkék helyenként félméteres vízben állnak. az utóbbi esztendőben gyakori áradások miatt most már korszerűsítik. magas betonlábakra állítják az öltözőket. jelenleg is dolgoznak az építők, csónakokon közlekednek és hordják az anyagot, hogy az új kabinsorokat még a strandidény előtt átadhassák.

a vízügyi igazgatóságok a belvízzel borított területek fő- és mellékcsatornáinál mellett újabb szivattyukat helyeztek üzembe, hogy meggyorsítsák a víz lecsapolását. a kigyósi belvízöblözetben a rendkívül telített főcsatorna tehermentesítésére víztározókba vezették a csatorna vizét, hogy tartalékolják addig, - amíg sikerül kiüríteni a főcsatorna medrét. az utóbbi napokban nem terjedt tovább a belvíz; változatlanul 240 000 holdnyi területet borít a vízügyi igazgatóságok jelenleg 149 nagy szivattyuteleppel és 178 hordozható szivattyúval másodpercenként 318 köbméter vizet távolítanak el a belvízzel elöntött területekről./mti/

- 34 -

16.55 bh

NA 1750

1800 Du

á bb 59. egymillió pecsenyekacsa békés megyéből

vid/kz/tné/la 1970. február 18.

szerdán kikeltek az első ideai kiskacsák a szarvasi haltenyésztési és kísérleti állomáson. a gondozók csaknem 6.000 pelyhes kis viziszárnyast vettek ki a gépekből s helyezték át őket a korszerű, fűtött előnevelőkbe. az állomáson a következő hónapokban együttesen 360.000 kiskacsát keltenek s ennek egy részét saját tavaikon nevelik fel, másik részét pedig értékesítik. a szarvasi állomás egyébként az idén gyorsan hizó, nagytestű angol faját is meghonosít. a pekingi kacsa átlagosan 52 napos korára ért el a 2.5 kilós átlagsúlyt, az angol kacsák viszont már 47-48 napos korukban 2.7 kilósak, kevesebb takarmány felhasználásával. a szarvasi haltenyésztési és kísérleti állomás a halastavi pecsenyekacsa nevelés meghonosítója s egyben békés megyei központja is. nagy része van abban, hogy békés megyében az idén már kereken egymillió pecsenyekacsát nevelnek fel „ társbérletként,, a halastavakon. /mti/

vbb 60. több mint kétszázmillió forintból gazdálkodik az idén a kazincbarcikai városi tanács

vid/fm/ny la 1970. február 18.

borsod megye első szocialista városa, kazincbarcika tanácsa szerdái ülésén megtárgyalta és jóváhagyta a város ideai beruházási tervét és költségvetését. a városi tanács ebben az évben több mint kétszázmillió forintból gazdálkodik, s ebből az összegből több mint száztizmillió forintot költenek a város fejlesztésére.

az idén is a kiadások között első helyen szerepel a lakásépítkezés. elsősorban házigyári elemekből a tardona patak völgyében több mint háromszázhetven új lakás épül központi fűtéssel, hideg-melegvízszolgáltatással. hozzáfognak a negyedik ötéves tervben megépülő több mint ezer lakás előkészítéséhez is, amire tizenhétmillió forintot fordítanak.

a közoktatási hálózat fejlesztésére új, tizenkét tantermes általános iskolát, valamint tizenhat tantermes egészségügyi szakiskolát építenek. az új lakóegyedben százhusz személyes bölcsőde nyílik. az iskolahálózat bővítését az teszi szükségessé, hogy a város lakosainak csaknem fele tizenhat éven aluli gyermek.

/folyt köv/
17.00/ny

-35-

NA 1750

1800 Du

bb 60. / több mintfolyt/ny

mintegy tízmillió forintos költséggel az idén megkezdik a tanács- és pártház építését a kialakuló új város főtérén, a régi településen pedig újabb hat utcát közművesítenek.

/mti/

--

bb 61. Komárom megyében növekedett a szülők érdeklődése a pedagógiai kérdések iránt

vid fm bh la

1970. február 18.

Egyre öntevékenyebben dolgoznak a szülői munkaközösségek Komárom megye több mint 140 általános iskolájában, - állapították meg a Komárom megyei nőtanács szerdán tatabányán megtartott végrehajtó bizottsági ülésén. a középiskolákban viszont sokkal több feladatra vállalkoznának az szm-ek, mint amennyit az iskola vezetősége kér tőlük.

Mint örvendetes ténnyel foglalkoztak azzal, hogy meggyeszerre megnőtt a szülők érdeklődése a pedagógiai kérdések iránt. a dorogi járásban minden községben, a tatabányai járás falvainak többségében működik a szülői iskolája. a szülői munkaközösségek és választmányok részére meggyeszerre szülői akadémiáját szerveztek. a propagandamunkát érdekes módszerekkel teszik változatosabbá. orosz lányon például egy előre kiadott pedagógiai könyvből rendeztek ankétot. felhívták a szülők figyelmét arra is, milyen könyveket vásároljanak gyermekeiknek./mti/

bb 63. önálló mtesz-szervezet alakult dunaujvárosban

vid/fm bh la

1970. február 18.

Szerdán dunaujvárosban megalakult a mtesz önálló városi szervezete, amely öt tudományos egyesület helyi csoportjainak csaknem négyszáz tagját tömöríti. az alakuló ülésen, - amelyet a kohóipari főiskola nagytermében tartottak, - papp István, a mtesz alelnöke, a fejér megyei mtesz elnöke mondott beszédet.

/folyt. köv./

36 -

17.30 bh

MF 17.15

18.10. Dny

bb 63. /önálló mtesz.... 1. folyt./ bh

hangsúlyozta, hogy dunaujváros szellemi erőinek, szellemi kapacitásának tömörítése és tervszerű, szervezett foglalkoztatása különösen most a gazdasági reform megvalósítása idején nagyjelentőségű.

az alakuló ülésen tizenhét tagú intézőbizottságot választottak, amelynek elnöke répási gellért, a dunai vasmű műszaki igazgatója, titkára pedig dr. horváth aurél kohómérnök, a vasmű főosztályvezetője lett./mti/

--

bb 62. ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport

vid fm bh la

1970. február 18.

a borsod megyei képviselőcsoport szerdán miskolcon ülést tartott, amelyen dr. varga jános, a megyei bíróság elnöke és dr. deák andrás, a megyei főügyészség vezetője tartott tájékoztatót. a polgári peres eljárások helyzetéről.

az elmúlt évben mintegy tizenháromezer polgári pert tárgyaltak a borsodi és miskolci bíróságok; ebből kétezerkétszáz került fellebbezés folytán a megyei bíróság elé. a legtöbb eljárást - szám szerint kétezeröttszáz - gyermektartási ügyben folytattak le, de nem volt sokkal kevesebb a bontóperek száma sem. a kisajátításokkal kapcsolatos kártalanítási perek száma egy év alatt megkétszereződött, s meghaladja a félezret. a bírósági tárgyalások alapján az a következtetés vonható le, hogy a korábban megállapított telekárak ma ár túlhaladottak, a közigazgatási eljárásnál viszont mindig ezt veszik figyelembe. ilyen ügyekben a bíróság a társadalmi és egyéni érdek összhangjának figyelembevételével hoz ítéletet. ugyancsak szükségesnek tartják az új tsz-törvény vagyoni, valamint betegbiztosítási jogvitáinak alapján a pontosabb szabályozást, amivel lényegesen csökkenteni lehet a peres ügyek számát. a gyakorlat azt is bebizonyította, hogy a tsz-ek a szerződéskötésnél még nem élnek megfelelően az új jogszabályok adta lehetőségeikkel. az új mechanizmus bevezetése óta a miskolci megyei bíróságon még nem került sor gazdasági bírságotlásra.

nagy számban kerülnek a bíróság elé lakásperek, a tanácsok azonban a legtöbb esetben megfelelő szükséglet hiányában nem tudják végrehajtani a kilakoltatási végzést. szükségesnek tartják a lakásjogban a vagyoni kérdések rendezését is.

a beszámolóban megállapították, hogy csökkent a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett bűntettek, viszont emelkedett a garázdaság, erőszakosság miatt lefolytatott eljárások száma.

a képviselőcsoport tagjai számos hozzászólással egészítették ki az elhangzottakat. /mti/

--

- 37 -

17.30 bh

MF 17.15

18.10. Dny

bb 64. ülészik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

la/tné bh la

1970. február 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága kádár jános elvtárs elnökletével 1970. február 18-án, szerdán megkezdte ülését. a központi bizottság ülésének első napján a nemzetközi kérdésekről a párt ifjúsági politikájáról tárgyalt; csütörtökön folytatja munkáját./mti/

bb 65. magyar-lengyel barátsági nagygyűlés kondorfán

vid/fm/mné bh la

1970. február 18.

szerdán magyar-lengyel barátsági nagygyűlést rendeztek a vas megyei kondorfa községben. az ünnepségen stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója ismertette a 25 éves lengyel népköztársaság gazdasági, politikai, kulturális eredményeit, a testvéri lengyel nép életét./mti/

bb 66. budapesten folytatott repülés-ügyi tárgyalásokat az icao európai irodájának vezetője

k sb/tr bh la

1970. február 18.

h. marzusch, a nemzetközi polgári repülésügyi szervezet /icao/ európai regionális irodájának vezetője hűvös sándornak, a kpm légügyi főosztálya vezetőjének meghívására kétnapos látogatást tett Magyarországon és megbeszélést folytatott a polgári repülés vezetőivel. fogadta földvári lászló közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes is h. marzusch szerdán utazott el budapestről./mti/

- 38 -

19.00 bh

N 1930

bb 67. időjárásjelentés

tm bh la

1970. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti február 18-án szerdán este 19 órakor:

élénk szél, havazások

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, havazásokkal, délen esetleg havasesővel. időnként élénk, déli délnyugati, főként a dunántúlon megerősödő északnyugati, északi szél. hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0 fok körül.

bb 68. a behavazott ferihegyi repülőter nem fogadta a prága - amszterdami gépet - a máv hóeltakarítási készítményt rendelt el - éjszakai homokozás budapest hegyi utjain

ö sb/j bh la

1970. február 18.

az erős hideget kiszorító páradus, óceáni eredetű légtömegek szerdán havazást indítottak el a dunántúlon és dél-magyarország térségeiben. keszthely környékén erős széllel kezdődött a havazás, de később elcsendesedett. így a kpm hóügyeletének felvilágosítása szerint nem keletkeztek újabb hótorlaszok az utakon. győr-sopron és vas megyében szerdán még a korábbi visszamaradt hótorlaszok ellen folytattak eredményes küzdelmet a közúti igazgatóságok dolgozói.

délután a ferihegyi repülőter kifutópályáit betakarta a hó. ezért a prága-budapest-amzterdami repülőgépet nem fogadhatták, és esztergom légtéréből visszakerült irányítani a gépet prágába. a párizs-frankfurti-budapesti járat délután nem indulhatott el budapestről. a repülőter műszaki osztálya öt hóekét irányított akifutópályákra. az esti órákban sikerült ismét „fogadóképesé,„ tenni a repülőteret, s utnak indítani az isztambuli gépet.

/folyt. köv./

- 39 -

20.00 bh

N 2030

b b 68/ /a behavazott... 1. folyt./ bh

Budapestben a téli csapadék havas esővel kezdődött, majd délután 4 óra felé havazásba váltott át. a köztisztasági hivatal azonnal megkezdte a hegyi autóbusszjáratok útvonalainak homokozását. ezen a télen már 25 000 köbméternyi homokot szórtak budapest utjaira. nem okoz különösebb gondot a tél elhuzódása sem, mert még mindig 10 000 köbméternyi szórt homok áll raktáron. a köztisztasági hivatal jól kihasználja a téli havazásban január eleje óta kialakult hosszabb szünetet. teljesen rendbehozta, kijavította gépállományát, összesen 221 különböző szóró, hótoló és egyéb „havas”, járművét. ez azt jelenti, hogy éppen olyan ütőképes gépparkkal rendelkezik, mint december elején, amikor a nagy hócsatákat megkezdték. az újra kezdődő tél azonban késlelteti a budapesti utcák tavaszi nagytakarítását. ezen a héten akarták megkezdeni az utak rendbenczésát, s ha elhuzódik a tél, veszélybe kerül felajánlásuk, amely szerint április 4-ig akarták ragyogó tisztára varázsolni budapest utcáit. a köztisztasági hivatal a csütörtökre virradó éjszakára, hajnalra több havat vár, ezért 40 szórókocsit mozgósított éjszakai munkára, hogy reggel zavartalanul megindulhasson a forgalom az autóbusszok hegyi járatain és budapest főútvonalain.

a szerdai havazás egyelőre nem jelentett akadályt a mávaut távolsági járatainak és a vasutnak sem. a máv azonban még délután megkezdte a váltók tisztítását a forgalmasabb csomópontokon és éjszakára hőtakarítási készletet rendelt el. a meteorológiai jelzések szerint csütörtökre nemcsak havazás, hanem erősebb szél is várható. ezért a kpm közuti igazgatóságai és a máv felkészült a hófúvások okozta gondok megoldására, a hőtorlaszok eltakarítására./mti/

20. 10 bh

bb 69. zárlat a gödi transzformátorállomáson

1 sz/j bh la

1970. február 18.

mozgalmas délutánja volt szerdán a hazai energiarendszer teherelosztó központjának. eddig kiserítetlen okból koradéután 47 percig nem adott áramot az egyesült energiarendszer munkács-lemesányi 400 kilovoltos távvezetése. a nyugat-ukrajnai és a romániai energiarendszer közreműködésével azonban sikerült át-bridálni ezt a kiesést. a gödi transzformátorállomáson délután 5 óra tájban gyűjtőszinzárlat okozott gondot, az ideiglenes megoldás kialakításáig vác térségében és esztergom környékén egyes fogyasztók 20 percig nem kaptak áramot. a gödi állomás szerelői világosban, csütörtökre reggel - tehát biztonságosabb körülmények között - javítják ki a zárlatos gyűjtőszint./mti/

- 40 -

20. 30 bh

M-2040

Vége

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. február 19.

bb 1. „népvándorlás”, buda és az új lakótelepek felé - a népszámlálás budapesti adataiból

1 hi/j zs bh la

1970. február 19.

a főváros népességének területi eloszlása egyre kiegyenlítettébbé válik - ez derül ki a népszámlálási statisztika budapesti adataiból. husz évvel ezelőtt például a lakosságnak még 78 százaléka a város pesti oldalán élt, s a budai körzetekre alig több mint a népesség egyötöde jutott, ez az arány fokozatosan csökkent, s a mostani összeírás szerint a fővárosiaknak már több mint egynegyede - pontosabban 26 százaléka - budán lakik.

az egykori belső városnegyedekben - azv., vi., vii., viii., és ix. kerületben - 1910-ben - budapest és az említett körzetek mostani kiterjedését alapul véve - még az összes városi lakosság 50 százaléka összpontosult, napjainkban viszont mindössze 26 százaléka. ezzel szemben mindinkább felduzzad a külső városrészek népessége. a fővároshoz csatolt területeken 1910-ben budapesti lakosság mintegy 20 százaléka élt, most viszont nagyjából az egyharmada. a peremkerületek népességének növekedésére jellemző, hogy az itt élő lakosság az utóbbi tíz évben 60 ezerrel növekedett.

/folyt. köv./

- 1 -

